

天一阁创始人范钦的墓建在鄞州姜山的茅山村。茅山是一个地名，也是一座山名。清明前的一个周日，我随走马塘的文化守护者邬毛银先生来到茅山脚下，平生第一次拜谒范钦墓。

茅山不大，孤零零的一座小山，却颇有来历，自古有“南来第一山”之誉。相传，汉时茅盈、茅固、茅震各驾一鹤至山，故名。又有山出香茅之说。山下旧有普安寺，初名茅山院，始建于五代梁乾化二年（912年），北宋治平元年（1064年）赐额“普安寺”，俗称南来第一寺，从此茅山成了道释胜地。

茅山距市区只约半小时车程。从市区出发南行，车子拐过一个养鸡场，范钦墓就到了。抬头望去，只见范钦墓在茅山向阳的山坡上。拾阶而上，迎面是鄞州区文物管理部门立于2007年的文保点标志碑，再上去就是范钦的墓道了，墓壁前“明兵部右侍郎范钦墓”的字迹赫然入目，苍劲有力，系沙孟海先生的女婿张令杭题写。据邬先生讲，范钦原称“五台坟”，因墓前有五个依山势而建的平台，石板铺设，渐次升

记不清已有几次去徐凫岩瀑布了，但每次都从蒋母墓道上山，经雪窦寺、三隐潭到徐凫岩这样一条常规行车路线。这次，我们在一条人迹罕至的山路徒步攀登，意外看到了新的风景。

乘车经亭下湖上山，在董村筠溪边停下。继续沿溪边公路行，通往近几年驴友们所热衷的栖霞坑。我们一行十余人则跨过溪桥，开始了向徐凫岩的徒步攀登。出于兴奋，队伍中有一半多的人竟远远走在了向导的前头，在前面的一个三岔路口不得不停下来，大声问后面的向导该往哪里走。这时有一位脸色黝黑的中年妇女挑着担子走过，问我们去哪里，有人回答去徐凫岩，她说继续往前就是。一群人往前走了十多米路，这时从后面赶上的向导快退回来，要往左边的山路走，一群人又掉头返回。也只走了几步，我们的身后就传来了那山里妇女的大嗓门叫喊：“走错了！走错了！那里是到人家屋里去的！”我回过头去看，山里妇女已放下担子，一边喊一边还在向我们招手，一副焦急的神情，或许也包含了不被信任的委屈。这时，向导也意识到了自己的错误，解释说自己也有二十来年没走这条山路了。于是，我们又像一群鸡鸭似地掉头。看我们回到了原路，那位妇女舒坦地笑了，用毛巾擦了脸上的汗水，挑上担子继续赶路。我几次回头遥望她在山道上越来越小的背影——这道不期而遇的动人风景，给我以胜过阳春的温煦。

这条路开始相对平缓，是破残、断断续续的卵石小路，随着坡度越来越陡，成了石阶路。陡峭逶迤的石阶路竟比缓坡的卵石路宽了不少，有一米半左右。这条看起来已有数年头的山路基结实，铺面的青石大气厚实。这才是经过岁月检验的优秀工程。向导竺先生，是一位从董村走出去的成功人士，是奉化小有名气的收藏家，对这一带的风土非常熟悉。他告诉我，我们爬的这座岗岭叫岩石岭，是古代四明山区重要古道的一段，直通晦溪亭下码头。过去奉化、余姚、鄞州三地交界处的四明山的山民，就是靠它走到亭下码头，顺晦溪、剡溪而下，把山货运向山外的世界，又把日常生活用品肩挑背负到大山深处……猛地，我的眼前又浮现出刚才那位山里妇女舒坦的笑容和挑担越走越远的背影，一个词语蹦到嘴边：古道热肠。

阳春三月，万木葱茏，山花烂漫。我从来没见过有这样高大的杜鹃树，也从来没有见过这样密集的杜鹃花，也从来没有在一个地方见过这么丰富多彩的

《色戒》的小说原作一万八千多字，放在张爱玲集子里未必起眼，并且带有太多空白和破绽。小说写于1950年，修修补补，到发表已是1978年，三年后，胡兰成死于日本福生市——此小说多少带有张对胡一生的情感总结的意思，而胡对张的情感总结，则在那篇奇文《民国女子》里。张和胡的行文方式和思路，实在是太迥异于常人。

小说《色戒》的故事原型无须多说，国民党女特工郑苹如打入汪伪政权特务头子丁默村的生活圈，色诱丁，最后败露被害，败露的原因是一个杀手在向人打听西伯利亚皮草行，引起了丁手下探子的怀疑。76号的确不是吃素的。小说里的王佳芝/老易的关系，似乎可以看成张/胡关系的一个对应，具体情节如果抽掉的话，两者的确有共通之处。

电影的改编难度相当大。编剧王惠玲在美国出过《张爱玲传》，当然是张学专家，但影片的基调和主题设定，恐怕还是李安的意志在起作用。这里的难点，首先是要把小说的空白补全，而且

电影的套路也许不能算是多么新，

高。平台的两侧还各有一对石人、石马，气势恢弘，墓室就在第五平台上。可惜在上世纪四十年代，一群盗墓贼不知从哪里听说墓内有金头，遂起歹念，结果墓室被盗挖，遍地狼藉。“文革”中，平台石板陆续被挖，移作他用，石人、石马以及墓室石雕构件也遭劫难。如今，除了墓前这个最高的水泥平台，其余四个都早已难觅痕迹，要么毁了，要么被辟为菜地，让人唏嘘不已。大约十年前，这里还被密密麻麻的公墓包围着，加之年久失修，范钦墓湮没在荒草杂树丛中，一片凄凉景象。近年来由于有识之士的努力，范钦墓及周边环境得到了修缮整顿，公墓迁走了，环境变得相对整洁。我想若范钦地下有灵，也该含笑了。

范钦（1505—1585年），字尧卿，号东明，鄞州人。明嘉靖十一年（1532年）进士，历任随州知州、工部员外郎、袁州知州、福建按察使、副都御史等职，后迁兵部右侍郎，未赴任而辞归故里。查《范钦年谱》，他于嘉靖三十九年（1560年）回乡归隐，次年始建

藏书楼天一阁，五年后建成。天一阁的建成，使得明廷少了一位官员，却让一位卓有成就的藏书家从此名垂青史。四百四十余年过去了，天一阁依然屹立于月湖之西，成为宁波的文化象征。

范钦在从政为官的近三十年里，向

【一种怀念】

茅山有幸埋忠骨

陈武耀

以清廉刚直著称，他敢于冒犯权贵，勇于抗击倭寇，颇有政绩。出知随州时，就因治都有方而升迁工部员外郎。任工部员外郎时，他不愿同流合污，得罪了当时的权臣、武定侯郭勋，郭勋向皇帝进谗言，范钦被施以廷杖并投入狱中。后郭勋失势，范钦重又被起用，任袁州

《范司马奏议》可以看出，他确有自己的一套军事谋略。如对于倭寇，他提出应区别对待：那些杀人不眨眼的“旧倭”应格杀勿论，而对那些以被胁迫的破产农民、失业矿工为主体的“新倭”，尽量给予生路。用现在的话说，相当于“首恶必究，胁从不论”，从而有效地化

解了倭患。

嘉靖三十九年（1560年），就在范钦即将升任兵部右侍郎的当口，却遭人弹劾，谓“新升兵部侍郎抚南赣时，黩货纵贼，贻患地方……罪当行勘”云云。所谓“黩货”，纯属子虚乌有，所谓“纵贼”，也无非是范钦当年对那些被胁迫加入“新倭”的百姓采取的宽容政策，没想到竟成了一条罪名。为此，范钦回乡候发落，最后却不了了之，这也是他未赴任兵部右侍郎职而提前辞职的原因。

今天来看，历史对于范钦似乎有失公允，《明史》中无其传，仅在艺文志中记载范钦著作《天一阁集》十九卷。后来事实也证明，那些加在他头上的“罪名”都是有人陷害的，清官难当，无疑他成了政治斗争的牺牲品。面对这一波折，他一定痛苦过，彷徨过，也一定是书香最终抚慰了他那颗疲惫的心。

在生命的最后几个月，范钦曾对自己的一生作过评价，见于《天一阁集》末卷的《自贊》，曰：“尔负尔躯，尔率尔趋。肮脏宦海，隐约里闾。将为断

之厉，抑为娘娘之愚乎？古称身不满尺而气夺万夫，陆沉人代而名与天壤俱，盖有志焉而未之获图也。吁！”

寥寥数语，道尽了他在经历多年宦海沉浮后，对官场对人生的切身感悟。如今，这篇《自贊》就镌刻在石碑上，立于墓的一侧，成为了了解范钦心路历程的最好写照。

因为范钦和范钦墓，茅山在明清时颇负盛名。晚年的范钦信仰道释，离世前一直隐居茅山，山下的普安寺，是他常往之所。茅山南五里是进士第一村走马塘，山北有宋进士徐氏的雅致宅第，俗称花园。“一丘吾已得，千载足幽寻”，范钦最后把自己的寿域也建在了茅山，可见他着实是喜欢上了茅山这个地方，即使身后，也要与茅山同在。

茅山有幸埋忠骨。四百四十多年来，范钦创建的天一阁让一代代文化人受惠，并让宁波人脸上有光，而他的长眠之地却为很多人所知。好在几年前，有关部门已萌生将范钦墓与天一阁、走马塘的景点连成一线的设想，以便更好地保护此墓。这是好事，令人期待。

【乡土情怀】

砾石岭风景

沈潇潇

砾石岭风景

这条路开始相对平缓，是破残、断断续续的卵石小路，随着坡度越来越陡，成了石阶路。陡峭逶迤的石阶路竟比缓坡的卵石路宽了不少，有一米半左右。这条看起来已有数年头的山路基结实，铺面的青石大气厚实。这才是经过岁月检验的优秀工程。

向导竺先生，是一位从董村走出去的成功人士，是奉化小有名气的收藏家，对这一带的风土非常熟悉。他告诉我，我们爬的这座岗岭叫岩石岭，是古代四明山区重要古道的一段，直通晦溪亭下码头。过去奉化、余姚、鄞州三地交界处的四明山的山民，就是靠它走到亭下码头，顺晦溪、剡溪而下，把山货运向山外的世界，又把日常生活用品肩挑背负到大山深处……猛地，我的眼前又浮现出刚才那位山里妇女舒坦的笑容和挑担越走越远的背影，一个词语蹦到嘴边：古道热肠。

阳春三月，万木葱茏，山花烂漫。我从来没见过有这样高大的杜鹃树，也从来没有见过这样密集的杜鹃花，也从来没有在一个地方见过这么丰富多彩的

《色戒》的小说原作一万八千多字，放在张爱玲集子里未必起眼，并且带有太多空白和破绽。小说写于1950年，修修补补，到发表已是1978年，三年后，胡兰成死于日本福生市——此小说多少带有张对胡一生的情感总结的意思，而胡对张的情感总结，则在那篇奇文《民国女子》里。张和胡的行文方式和思路，实在是太迥异于常人。

小说《色戒》的故事原型无须多说，国民党女特工郑苹如打入汪伪政权特务头子丁默村的生活圈，色诱丁，最后败露被害，败露的原因是一个杀手在向人打听西伯利亚皮草行，引起了丁手下探子的怀疑。76号的确不是吃素的。小说里的王佳芝/老易的关系，似乎可以看成张/胡关系的一个对应，具体情节如果抽掉的话，两者的确有共通之处。

电影的改编难度相当大。编剧王惠玲在美国出过《张爱玲传》，当然是张学专家，但影片的基调和主题设定，恐怕还是李安的意志在起作用。这里的难点，首先是要把小说的空白补全，而且

电影的套路也许不能算是多么新，

要少破绽，又符合张的思路。王佳芝放走老易以后，路上戒严了，警察说，“看医生是可以的，买菜就不可以了。”众皆大笑，这个细节，来自于张的散文《道路以目》，可见王的填补，决非随意添加。但此刻的王佳芝嘴角掠过一丝奇特的笑意，是对这个世俗人生的一个极大疏离和怀恋，意味相当复杂，这就是内心世界的一次深刻捕捉。

电影的破绽，比较明显的是王几次三番和上司老吴的接头，因为既然王早就被张秘书为代表的势力注意了，那么跟踪她就是小菜一碟，老吴绝对是跑不掉的，但老吴还是再一次下任务给王，而且最后也跑得干净。这个地方，小说是没有的，电影是不得已，某种程度上也是为了给王/邝恋情的结束提供舞台。凡是乱局中的政权，都是搞两套特务班子的，互相牵制，东西门，军统中统等莫不如是，小说里也提到王精卫让周佛海也搞了套特务机构，提到林的张秘书应该就是周的安插，所以才会有他对老易的一切了如指掌，这也为老易的杀王提供了逻辑支持。

电影的改编难度相当大。编剧王惠玲在美国出过《张爱玲传》，当然是张学专家，但影片的基调和主题设定，恐怕还是李安的意志在起作用。这里的难点，首先是要把小说的空白补全，而且

电影的套路也许不能算是多么新，

电影的套路也许不能算是多么新，